

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 海南银行



海南银行总部大楼项目效果图。

因海南而名、为海南而生，海南银行“更懂海南人、更系海南情” 高质量打造自贸港综合金融服务商

9月27日，阳光明媚，位于海口江东新区的海南银行总部大楼项目在切实做好疫情防控工作的同时，实行“两班倒”作业，保证项目有力有序推进。这紧张忙碌的一幕，正是成立7周年海南银行的真实写照。

7年来，这家全省唯一省级法人商业银行从十余人的筹备组到拥有上千名员工；从租住酒店筹建到在江东新区打造总部大楼；从零基础起步到今年9月末全行总资产1010.07亿元，各项存款620.98亿元，各项贷款472.76亿元；机构实力稳步壮大，十三五期间全行总资产、存款余额、贷款余额年均增速保持了47%、62%和44%的高增长，设立分支机构33个，推出200多款产品；管理基础日渐规范，制定900多项管理制度；服务质量不断提升，建立健全自贸港金融服务体系，加快打造海南自贸港综合金融服务商，支持重点园区重点项目信贷不断加大，助企纾困得到客户认同……在整体经济环境受疫情影响较大的情况下，海南银行保持稳健增速，服务海南实体经济和自贸港建设能力不断提升。

因海南而名、为海南而生，“更懂海南人、更系海南情”。海南银行深入贯彻省委、省政府的部署要求，抢抓海南全面深化改革开放历史性机遇，勇于开拓、改革创新，在服务海南自贸试验区和自贸港建设进程中不断发展成熟，正一步步成长为海南地方金融的重要生力军。

1 加强党建引领

筑牢发展根与魂

今天在海南银行，党员亮明身份成为常态。在开展党建活动中，全行460多名党员在工作中亮身份，比业绩、当模范，成为推动各个业务领域创新发展的带头人。这是党建成果中的一个缩影。海南银行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实省第八次党代会部署，着力在举旗帜、固根基、强队伍、打基础、筑防线上下功夫，发挥党委核心领导作用、党支部堡垒作用和党员先锋模范作用，用高质量的党建引领全行高质量发展。

海南银行坚持把加强党的政治建设摆在首位，坚定捍卫“两个确立”，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，让“举旗帜”成为最鲜明的政治底色。党委书记、行党委班子成员和基层党委（党支部）书记全年各上党课不少于1次，党员参加党课教育全年不少于4次；党委会、支部大会、支委会安排理想信念教育和党史学习内容，全年不少于6次。

在“强队伍”上，海南银行坚持党管干部、党管人才原则，落实新时代好干部标准，建立健全更具吸引力的引才、用才、留才机制，让有为者有位、能干者能上、吃苦者吃香、优秀者优先。探索“能上能下、能高能低、能进能出”“飞行团队”的选人用人、薪酬管理和绩效考核机制。在“打基础”上，海南银行树立大抓基层的导向，把基层党组织建设成为推动高质量发展的坚强战斗堡垒，把党员锻造成为推动高质量发展的先锋模范。在“筑防线”上，海南银行以永远在路上的执着，坚持严管厚爱，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，营造“以廉为美、以廉为乐、以廉为荣”的清廉文化氛围。大抓示范点创建活动，今年国资系统在2020年、2021年创建68个党建示范点基础上，再创建32个，达到100个。海南银行已成功创建3个，保亭支行党支部为第一批，三亚分行、洋浦支行党支部为第二批。

2 抢抓开放机遇

融入新发展格局

2018年4月13日以来，海南正式进入自贸时代，4年多以来，作为全省唯一省级法人商业银行，海南银行积极服务国家战略，抢抓金融开放机遇，融入新发展格局。

海南银行全力履行地方法人商业银行责任担当，持续以高质量发展为目标，以体制机制创新为根本动力，在支持海南全面深化改革开放的总体布局中着力提供全方位金融服务，《关于金融支持海南自由贸易港重点园区的指导意见》《关于助力海南自贸港重点领域发展 提升金融服务企业发展质量的实施意见》《海南银行支持跨境贸易金融服务措施二十一条》《关于提升普惠金融服务能力助力自贸港建设的指导意见》《海南银行股份有限公司绿色信贷发展规划（2020-2022）》等先后制定，海南银行支持自贸港建设力度不断加大。

伴随着自贸港建设深入开展，海南银行成立了国际业务部，不断创新产品、服务和平台，陆续推出38项产品，涵盖跨境人民币、NRA账户、贸易融资等多项支持自贸港建设的金融服务，国际金融业务体系日趋完善，高效优质地为推动人民币跨境使用和双向流通、积极稳妥推进人民币国际化、构建国内国际双循环对外开放新格局贡献力量。2020年11月，海南银行成功接入CIPS标准收发器，成为全国首家间接参与银行。依托CIPS标准收发器，海南银行为海南金红叶纸业成功办理全国首笔收发器新渠道人民币跨境汇款业务。2021年4月14日，海南银行上线“新型国际贸易综合服务平台”，成功办理首笔金额1000万美元

围绕自贸港政策链、资金链、人才链等要素的有效集成，海南银行正积极构建产业链、全场景、数字化业务模式，不断完善公司治理体系，提升经营质效，坚守风控合规底线，核心竞争力稳步提升。

海南自贸港建设的稳步推进，为海南银行创造了巨大的业务机会和广阔的成长空间。“作为本地法人银行，我们要聚焦2025年全岛封关运作，快速响应自贸港金融政策落地的步伐：分类施策服务市县人民政府和园区金融需求；依托基建供应链，专业要素市场做大普惠金融；围绕油气、互联网信息、生物医药、南繁育种、深海航天六大重点发展科创金融；探索创新绿色金融产品和服务；完善跨境金融服务，便利市场主体融资和用汇需求。”海南银行相关负责人说。

数读海南银行

海南银行总资产突破
1000亿元

海南银行总资产
1010.07亿元

较年初增加**93.71亿元**
增幅**10.23%**

各项贷款**472.76亿元**
较年初增加**56.57亿元**

各项存款**620.98亿元**
较年初增加**13.68亿元**

3 聚焦重点领域

赋能实体添动力

在支持重点园区、重点项目建设方面，2021年，海南银行出台《关于助力海南自贸港重点领域发展提升金融服务企业发展质量的实施意见》，坚持创新引领，做到应贷尽贷、应贷快贷，为11个重点园区定制专属金融服务方案，与6个重点园区签订战略合作协议，为10个园区入园企业提供融资服务，对8个重点园区平台公司授信。2022年9月末，省重点项目及重点园区公司贷款余额（含贴现）126亿元，占公司贷款余额的35%。

重点园区、重点项目是自贸港建设的重要平台和抓手，海南银行加快提升金融服务重点园区重点产业发展能力，形成具有海南银行特色的金融服务模式。一方面，海南银行构建“一站到位、总分联动、限时办结”立体式金融服务体系，打造20余款特色化园区金融产品，成立“重点园区和重点项目”支撑保障小组。另一方面，海南银行紧紧围绕产业园区需求完善机构布局，坚持产业

4 传递金融温度

经过一个多月连续奋战，海南银行第五批抗疫青年志愿者不负重托，圆满完成志愿服务任务，于9月24日解除集中隔离后顺利返程。至此，海南银行抗疫青年志愿服务队52名志愿者均平安返回海口。

8月1日海南本轮疫情发生以来，海南银行及时吹响志愿者“集结号”，分5次派出志愿者共52人加入省直机关青年志愿服务队，奔赴三亚、儋州、陵水、万宁、琼海、临高等抗疫一线。在志愿服务期间，志愿者们顶风雨、战酷暑，严守在基层卡点，穿梭于街头巷尾，奋战在核酸检测、流调溯源、巡查封控、物资保供、隔离点管理、消毒消杀、督查督导等抗疫一线，充实地疫情防控工作力量。

与此同时，海南银行全面落实“疫情要防控、经济要稳住、发展要安全”工作要求，坚决扛起地方法人商业银行的使命和责任，将疫情防控及疫情期间稳定金融服务保障工作作为重中之重，为疫情防控和实体经济发展传递金融温度。

海南银行通过绿色通道审批、专人专班对接、定制“一企一策”金融服务方案等方式切实保障重点领域客户紧急融资需求。海南银行加班审单办理跨境资金结算，为多家企业办理共计30余笔业务，金额近5000万美元；连续协助14家网点完成598笔3.02亿元财政资金清算；操作各类资金业务约120笔，累计规模约260亿元，保障资金业务平稳运行；向抗疫重点企业海口市第四人民医院提供经营周转资金500万元，缓解医院经营压力；24小时内完成支援万宁医疗队

园区在哪里，综合化金融服务就跟到哪里。将网点开在园区里，让服务零距离，洋浦经济开发区、三亚崖州湾科技城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、澄迈生态软件园等重点园区都有海南银行的贴心服务。位于海口江东新区的总部大楼也正在抓紧建设中，未来将持续为自贸港建设增添金融新动能。

作为海南本土商业银行，服务当地实体经济是海南银行一以贯之的重要战略。为了提供更加特色化、专属化、精细化的服务，海南银行围绕市县地方债发行、基础设施建设、民生工程、平台公司转型等需求，通过“一县一策”“一园一策”设计融入地方经济发展，为19个市县编制一县一策综合金融服务方案，成立金融服务儋洋一体化工作专班，聚焦海南自贸港发展的关键领域，延伸服务触角，融入海南金融发展新格局。2018年以来牵头服务省本级和14个市县发行地方政府专项债券共81支，募集资金315.58亿元。

纾困惠民稳大盘

住宿酒店的100万元授信审批，向屯昌2家隔离酒店授信185万元……

对于抗疫一线生产保障企业、小微企业以及民生重点领域金融需求，海南银行加大支持力度，为疫情防控“输血供氧”。8月15日，海南银行启动绿色通道，仅用24小时就为海口市菜篮子食品工程有限公司办理授信审批、账户开立以及2000万贷款发放业务，全力支持疫情期间蔬菜保供，保证金融服务不断线，业务发展不断档。海南银行三亚分行针对三亚地区推出“战疫保障贷”特色产品，产品具有针对性强、利率优惠、办理便捷等特点和优势，为提供医疗保障、城市运营保障、百姓生活保障等抗“疫”保障的企业或个人提供资金支持。

金融活水，润泽万物。今年以来，海南银行充分发挥地方法人商业银行在抗击疫情、防范化解金融风险、支持实体经济等方面的作用，践行地方法人商业银行支持地方实体经济的主体责任，通过资源倾斜、精准施策、提升服务等系列措施，保障小微企业融资需求，帮助小微企业渡过疫情难关，为金融助力“双统筹”作出积极贡献。今年9月末，全行各项小微企业贷款余额76.45亿，惠及全省1900多户小微企业。

海南银行将继续秉承“更懂海南人，更系海南情”的服务理念，坚持“一手打伞，一手干活”，高效统筹疫情防控和金融服务各项工作，为实体经济发展和海南自贸港建设提供金融支撑。

（本文版图均由海南银行提供）